Hilsning: Likestillingsloven 30 år
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Leder  MiRA senteret 

Kjære alle sammen, gratulerer med dagen! 
30 års feiring av likestillingsloven er en viktig historisk begivenhet, og jeg er glad for å være her i dag. 

Denne dagen er også historisk for meg for akkurat nøyaktig 30 år siden ble den første landsdekkende organisasjonen for minoritetskvinner, Foreign Women’s Group, etablert i Oslo. 2009 representerer derfor to 30-års jubileum som på mange måter går hånd i hånd. De er begge del av en historisk utvikling som leder frem til hva som danner grunnlaget for kvinners rett til likestilling i dagens Norge. 

Likestillingsloven har i løpet av disse årene betydd mye for etnisk norske kvinners deltakelse i det offentlige rom. Viktige saker som vold i nære relasjoner, lik lønn for likt arbeid og kjønnsdiskriminering på arbeidsplassen belyses stadig gjennom forskning og debatter i media. Og det skjer stadig lovendringer for å tilpasse det norske samfunn til likestillingsidealer. 

Her er det viktig å understreke at Norge i de siste 30 årene også har utviklet seg til å være et flerkulturelt samfunn og det krever at loven også endres til å tilpasse mangfoldsidealer. Hijab-debatten i det siste har belyst hvor lite likestillingsloven har påvirket livene til minoritetskvinner som er en del av det norske samfunnet. For burde ikke alle lovendringer også gjelde denne gruppen og påvirke deres virkelighet? 

MiRA-senteret, som feirer 20 år i år, har lenge påpekt at mens etnisk norske kvinners rettigheter beskyttes gjennom likestillingsloven, faller etniske minoritetskvinner utenfor denne loven. Deres hverdag bestemmes av utlendingsloven eller gjeldende innvandringspolitikk. Det er en realitet for mange etniske minoritetskvinner at deres deltagelse i det offentlige rom ikke bare er bestemt av deres kjønn, men også av deres etniske og religiøse tilhørighet. Med andre ord, de opplever etnisk, religiøst og rasistisk kjønnsdiskriminering. Det har vært viktig likestillingssak for minoritetskvinner å belyse at de opplever diskriminering basert på flere faktorer både på arbeidsmarkedet, boligmarkedet og ellers i samfunnet. 

Det er i dag tid for refleksjoner rundt hvordan Likestillingsloven har påvirket utviklingen av kjønn og rasisme i det norske samfunnet. For 30 år siden satte vi fokus på to hovedområder dvs. kamp mot rasisme også er kvinnekamp og kravet om selvstendig juridisk status for innvandrerkvinner og flyktningkvinner ved innvilgelse av familiegjenforening. 

Mye har endret i de siste 30 årene. Når det gjelder kjønn og rasisme har det skjedd mange gode fremskritt de siste 30 årene. Vi har blant annet nå fått likestilling og diskrimineringsombud hvor disse aspektene kommer til å gå inn i deres virksomhet. 

 Minoritetskvinner opplever flerfoldig diskriminering der kjønn er bare en faktor. Ser vi på arbeidsmarked opplever vi at minoritetskvinner er blant de største arbeidsledige grupper og tiltider brukes som billig arbeidskraft. I nyere tid brukes mange som hushjelpere og gjerne under dekke av å være au pair. Det betyr at mens etnisk norske kvinner nyter godt av likestilling og bygger opp karrierer, så holdes minoritetskvinner nede i arbeidsmarkedet. 

 Det er derfor veldig viktig at vi i dag mens vi feirer 30 år, også tenker på alle kvinner som ikke har kommet med i det gode selskapet og som fortsatt sliter med dobbelt arbeid.  La oss håpe at vi om nye 30 år kan jobbe for et inkluderende og likestilt samfunn hvor minoritetskvinners innsats er synliggjort og hvor vi kan også feire fremskritt i mangfoldighets idealer i Norge.
Gratulerer med dagen!
