Ny OECD rapport: Utdanning og innvandrere 

Utfordringer og anbefalinger fra OECD:
· Norge har allerede utviklet tiltak for å imøtekomme noen hovedutfordringer når det gjelder utdanning av innvandrere. Imidlertid trenges det nok kapasitet for å lykkes med implementering av tiltakene. En av de viktige prioritetene skal være å forbedre læreres og skolelederes evne til å være mer lydhør for lingvistiske og kulturelle forskjeller. 

· Mulighet for kvalifisert utdanning og omsorg skal være et prioritert område for alle barn, men dette er særlig viktig for innvandrebarn i alderen under 3 år. Dessverre er tilgangen og deltagelse i barnehager begrenset for innvandrebarn, spesielt for de som er under 3 år. 

· Mangel på barnehageplasser, betaling for tilbudet og kontantstøtte ser ut til å utgjøre hovedbarrierene for innvandrebarns bruk av barnehager. ---  Med hensyn til likestilling setter Norge fokus mot barnas språkutvikling i første leveår og dette skal også gjøres hjemme i familien. Derfor er det svært viktig å samarbeide med foreldrene til barna på et tidlig stadium. 

· Skoler bør bli flinkere til å fange opp språklige og kulturelle forskjeller. Forbedring av fagkompetansen til lærere og skoleledere skal være hovedprioritet. Regjeringen har anerkjent et behov for ytterligere forbedring av det multikulturelle perspektivet i lærepraksis og skoleledelse. 

· Språktiltak må ha en viktig plass i pensum, læreutdanning og forskning. Det finnes allerede mange gode tiltak når det gjelder støtte til flerspråklige elever. Likevel er det behov for flere tiltak. I tillegg til fokus på norsk og morsmålopplæring er det også viktig å anerkjenne elevenes kunnskap hjemmefra som de tar med seg ved migrasjon. 

· Det er behov for spesielle tiltak innenfor yrkesopplæring. Særlig mannlige innvandrere med ikke-vestlig bakgrunn har problemer med å få lærlingplass. Det er behov for tiltak for å sikre mangfold blant lærlinger og på arbeidsplasser. Fordi bedre resultater på skolen øker sannsynligheten for å få læringsplass vil elever med innvandrerbakgrunn nyte godt av tilpasset fagspråkundervisning og veiledning. 

· En annen utfordring i innvandreutdanning er regionale forskjeller i landet grunnet et svært desentralisert styresystem. Utfordringer går på tvers av satsningsområder som språkhjelp, introduksjonsprogrammer og fritidsaktiviteter. Det er behov for å utarbeide et enhetlig målbart system ved å sette klare mål for forbedring av innvandrernes resultater på skolen. Styrking av lærekompetanse og deling av kunnskap og erfaringer fremheves også som viktig.

· Det er også behov for forbedring av evaluering og oppfølging. Norge deltar i flere internasjonale skoleprøver og innførte en nasjonalprøve i 2007. Lærere og skoleledere bør få opplæring i å bruke tilgjengelig informasjon og redskaper for å bli flinkere til å observere skolepraksiser og elevresultater.

· I noen områder i Oslo øst er andelen innvandrere så høy at det kan være en risiko for at norskfødte og ressurssterke innvandrefamilier flyter. I denne sammenhengen er skolen viktig: fokus på skolens integreringskapasitet kan redusere risikoen for negative effekter av høy konsentrasjon av innvandrere. 

